



SKUPŠTINA CRNE GORE

Predsjednici
Danijeli Đurović

PRIMLJENO:	24. 6	20 22	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/22-61		
VEZA:			
EPA:			
SKRAĆENICA:			PRILOG:

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, potpredsjedniku Vlade Crne Gore i ministru poljoprivrede, gospodinu Vladimiru Jokoviću, postavljam sljedeće

POSLANIČKO PITANJE:

Koliko je do sada Crna Gora nepovratno izgubila sredstava iz Programa IPARD, koliko očekujete da će izgubiti do kraja 2023. godine i što ste konkretno preduzeli da se umanju šteta?

Obrazloženje ću dati na sjednici Skupštine.

Odgovor tražim i u pisanoj formi.

POSLANIK

Petar Ivanović
Pet Ivanovic P



CrnaGora
Ministarstvo poljoprivrede
šumarstva i vodoprivrede



CRNA GORA
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	04.07. 2022. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-01-2/22-0112
VEZA:	
EPA:	81000 B
SKRAĆENICA:	PRILOG:

Adresa: Rimski trg 46,
Podgorica, Crna Gora
Tel: +382 20 482 109
www.gov.me/mpsv

Broj: 01-076/22-11345/2

27.06.2022. godine

SKUPŠTINA CRNE GORE
n/r generalnom sekretaru

Predmet: Odgovor na poslaničko pitanje poslanika Ivanović Petra

Poslanik Petar Ivanović je u pisanoj formi, na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, postavio sljedeće pitanje na koje traži odgovor, u pisanoj formi, od strane ministra poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede:

POSLANIČKO PITANJE

Koliko je do sada Crna Gora nepovratno izgubila sredstava iz Programa IPARD, koliko očekujete da će se izgubiti do kraja 2023. godine i što ste konkretno preduzeli da se umanju šteta?

Na postavljeno poslaničko pitanje dajemo sljedeći

ODGOVOR

Poštovani gospodine Ivanoviću,

Zahvaljujem na postavljenom pitanju. Ovo je prilika da se aktuelizuje pitanje uspješnosti korišćenja sredstva iz pretpristupnih fondova EU u prethodnih pet godina koliko se IPARD program primjenjuje u Crnoj Gori.

Prije nego što konkretno odgovorim na Vaše pitanje, dozvolite da radi crnogorske javnosti ukratko predstavim nekoliko pojedinosti vezanih za IPARD program.

Naime, IPARD II programom, koji se trenutno primjenjuje, predviđena je podrška za razvoj poljoprivrede i ruralnih područja Crne Gore za period 2014-2020. Ovim programom poljoprivrednicima je na raspolaganju ukupno 51.740.654,00 EUR podrške, od čega je učešće Evropske unije 39.000.000,00 EUR (bespovratna sredstva u iznosu 75%) i nacionalna kontribucija 12.740.654,00 EUR (nacionalna sredstva u iznosu 25%).

Nakon uspostavljanja neophodnih akreditacionih kriterijuma zahtijevanih od strane Evropske komisije u decembru 2017. godine potpisan je Finansijski sporazum za IPARD II program koji definiše modalitet finansiranja u sektoru poljoprivrede i ruralnog razvoja. Ovaj program je počeo da se realizuje 2018. godine i to kroz dvije akreditovane mjere: Mjera 1 Ulaganje u fizička sredstva na poljoprivrednim gazdinstvima i Mjera 3 Ulaganje u fizičku imovinu koja se odnosi na proizvodnju i marketing proizvoda poljoprivrede i ribarstva. Trenutno se sprovode aktivnosti sa ciljem da do kraja godine imamo akreditovane još dvije nove mjere.

Finansijskim sporazumom za IPARD II program je predviđeno da sredstva izdvojena na godišnjem nivou moraju biti utrošena u skladu sa pravilom N+3, odnosno u roku od tri godine nakon potpisivanja finansijskog sporazuma za svaku pojedinačnu alokaciju po godinama. Ukoliko ne budu utrošena u predviđenom roku, sredstva se povlače u budžet EU. Nacionalne vlasti su u komunikaciji sa nadležnim direktoratom Evropske komisije, uspjele da obezbijede jednu godinu više za trošenje dostupnih sredstava u odnosu na pojedinačnu finansijsku alokaciju za godine 2016, 2017. i 2018. godinu, tako da je za ove godine izuzetak od pravila, koji predviđa prihvatljiv period potrošnje sredstava N+4.

Do sada je od raspoloživih 51.740.654,00 EUR, potrošeno svega 12.35 miliona EUR podrške (9.26 miliona EUR EU dijela i 3.09 miliona EUR nacionalnih sredstava). Rok za utrošak preostalih sredstava iz IPARD II programa je kraj 2023. godine.

Kako Crna Gora sredstva iz 2017. godine (6 mil. EUR evropskih sredstava) nije utrošila u cjelosti (potrošeno je 5.240.337,40 EUR) u obavezi je da vrati 759.662,60 EUR i to predstavlja iznos sredstva koji je nepovratno izgubljen. Izvjesno je da će ova vrijednost na kraju programskog perioda biti veća, imajući u vidu da smo u obavezi da do kraja ove godine iskoristimo 15 mil. EUR, a svjedoci smo okolnosti koje otežavaju ostvarenje ovog cilja.

Prije svega nedostatak finansijskih sredstava našim proizvođačima da investiraju, odnosno teško ostvaruju pravo na kreditna sredstva kod komercijalnih banaka i drugih finansijskih institucija. Takođe, dodatan problem predstavljaju konstantne fluktuacije cijena usljed poremećaja na tržištu (skok cijena opreme i mehanizacije i usluga, drastičan skok cijena građevinskog materijala) izazvanim globalnim dešavanjima, što u krajnjem dovodi do situacije da ugovorena podrška prilikom odobravanje projekta u trenutku isplate bude znatno manja, zbog cijena u tom trenutku, što dovodi do odustajanja od realizacije projekata.

U cilju prevazilaženja svih navedenih izazova preduzeli smo niz aktivnosti, za koje se nadamo da će dati određene rezultate, kako bi povećala iskorišćenost sredstava, iako istini za volju sva dešavanja na globalnom nivou nam uopšte ne idu na ruku. Prvi korak za koji smo prepoznali da je od značaja je stvaranje bolje svakodnevne komunikacije sa Ministarstvom ekonomskog razvoja i turizma kako bismo otklonili administrativne prepreke za realizaciju mjere koja se odnosi na razvoj ruralnog turizma. Uporedo sa tim održali smo niz sastanka sa predstavnicima IRF-a kako

bismo pronašli odgovarajući model za dodjelu sredstava poljoprivrednim proizvođačima koji bi služio za finansiranje investicija iz IPARD programa.

Predložili smo, a Vlada je utvrdila novi akt o unutrašnjoj organizaciji i sistematizaciji Ministarstva, koji predviđa jačanje administrativnih kapaciteta u nadležnim direktoriatima kao ključnim u strukturi IPARD programa i u tom smislu je utvrđen i odgovarajući kadrovski plan. Dakle, na samom početku mog mandata i razgovora sa predstavnicima Evropske komisije, to je prepoznato kao nužnost i mi smo preuzetu obavezu bez odlaganja izvršili. Podsjećam da je tokom 2021. godine uveden sistem avansnog i faznog plaćanja kao mjera podsticaja za bolju iskorišćenost sredstava.

U narednom periodu predstoji nam niz dodatnih aktivnosti da pokušamo da damo podstrek našim proizvođačima da iskoriste sredstva iz IPARD II programa, a ujedno da stvorimo što povoljniji ambijent za buduću implementaciju IPARD III programa i otklonimo nedostatke u primjeni, a na koje su ukazivale sve zainteresovane strane koje učestvuju u ovom procesu.

Poručujemo našim poljoprivrednim proizvođačima, da je Ministarstvo i ova Vlada njihov pouzdan partner i da ćemo učiniti sve što budemo mogli da ih osnažimo u ovim teškim vremenima, i da zajedničkim snagama radimo za napredak države i društva.

S poštovanjem,

MINISTAR



Wladimir Joković